

以首创精神竞逐“首发”经济

——2024年福州高新区科技大会暨首发经济大会侧记

本报记者 林榕昇 潘倩 通讯员 洪见文 汪炜娜

全市哪里“首发”最多?不少人会首先想到福州高新区——这里不仅有闽都创新实验室、东方电气(福建)创新研究院这样的顶级平台,也有迈新生物、浩蓝光电、博思软件等领军企业。

来,将推动“首发经济”如何发展?

27日上午,2024年福州高新区科技大会暨首发经济大会举办,150位高校院所、企业、金融机构等代表正居大会“C位”。在这场具有风向标意义的大会上,或可找到答案。

福州高新区拥有怎样的“首发”路径?未

高校企业共唱“主角”

“各位高校院所领导、企业家朋友、金融机构负责人,各位青年才俊,大家好!”在2024年福州高新区科技大会暨首发经济大会现场,大屏幕上打出了这样一句话,向与会嘉宾释放满满诚意。

“这次大会开得很必要,现场我们看到不少企业提出的技术难题具有非常强的前瞻性。此次牵手必将推动更多‘首创’科研成果落地,让大家看到更多‘硬实力’。”在福州大学国家大学科技园发展中心副主任黄新通看来,此次签约只是一个开始,“希望在高新区的有力推动下,院校地企协同联动、共建共享的机制能更加畅通,推动高校院所和行业领军企业组建创新联合体,共同突破‘卡脖子’难题。”

本次大会上,来自闽都创新实验室、东方电气(福建)创新研究院等的科学家、企业家代表,率先上台分享“首发首创”经验。随后,高校、企业代表陆续登台,福建亿彤生物科技有限公司、福建万福信息技术有限公司、闽台大学生三创基地、福建中科兰剑智能装备科技有限公司分别向闽江学院、福建师范大学、福州外语外贸学院、中国科学院海西研究院等集中签约,富硒产品在预防医学检测中的干预效果及机制探索、两岸科技成果转化服务平台等4个项目先后签约,现场掌声迭起。

一场场签约对接活动有声有色,这种聚首效应,让更多企业家愿意参与其中,也更能看到大会组织者的用心。

高校和企业,一头是优质的供给,一头是强烈的需求,当两者碰到一起,传递出一拍即合的默契。

“在聚焦疾病前端的预防医学领域,亟待新理论、新模型的提出,只有持续深入研究,突破技术壁垒,才能激发相关产业规模的跃升。”亿彤生物董事长助理陈佳宇说,“高新区对企业需求了解透彻,对高校专业挖掘深入,促成的签约都很精准,相信在政府的‘撮合’下,产业发展能探索出更多、更广的空间。”



金融机构与企业集中签约仪式。

金融机构主动做“盟友”

推进“首发经济”的链条上,每个节点、每个主体都不可或缺。纵观福州高新区创新领域的闯与试,不仅在于打通高校院所等上游科技资源,还在于为创新“金果子”提供金融土壤。

“标签”的一家金融控股集团,成立以来,海峡金控以推动园区经济发展为主责主业,成功发起设立了中科成果基金、区科创产业引导基金等近10只基金。在基金的滋养下,宽腾医疗、同泰怡、空间矩阵等优质项目纷至沓来,为园区发展带来了澎湃的动力。

当天,福州高新区海峡金控集团董事长张文光再次为园区捧回了一个“金果子”。会上,通过中科成果基金,海峡金控助力国锐中科的增材制造技术产业化,聚焦攻坚创新核心技术,推动创新产品“首发”落地。

创新的无限潜力,同样得到了各大银行金融机构看重。在2024年福州高新区科技大会暨首发经济大会上,中国银行闽侯分行、兴业银行福州分行、农业银行闽侯支行分别与中科芯源、久策气体、亚拉拉特网络开展战略签约。

“为科技创新提供金融支持,我们当仁不让!”张文光介绍,海峡金控是带着政府

不断扩大,不少金融机构排着队,为优质企业提供金融服务。

“别人看重现有成绩,但这里更看重未来前景,在福州高新区和兴业银行的支持下,我们获得了前所未有的金融助力,企业旗下通信产业链得到良好发展。”

当好营商环境“服务员”

“与企业共建联合研发创新中心40个,实现成果转化170多项,转化金额达7000多万元,孵化成立30多家高新技术企业,带动企业新增产值超200亿元……”大会上,闽都创新实验室分享的一组成绩格外吸睛。

和高新区生息与共。”福州高新区有关负责人说,“高新区将厚植科创阳光、雨露和土壤,全力营造更好的法治环境、市场环境、创新环境、政务环境、要素环境以及人文环境,让大家心无旁骛搞科研、干事业、谋发展。”

除了数据,与会嘉宾在分享中的“在高新区有关部门的牵线搭桥下”“得益于高新区的前瞻布局”等一系列话语,也道出了高新区长期以来的“鼎力支持”。

今年,福州高新区入选中国开发区营商环境百佳案例,先后获评国家自主创新示范区、国家光电创新型产业集群试点、国家创新创业特色载体等10多项荣誉。

一直以来,高新区坚持推行领导干部挂钩、常态化走访协调等机制,落实好国家一揽子增量政策,以“面对面”交流的方式,让高校、企业、科研院所感受到真心实意的帮扶,也确保每件事“有人管、能办成”。

“不论高校院所还是企业的发展,都在‘软件’服务上,福州高新区也提供全方位的呵护。

“不论高校院所还是企业的发展,都

创新“首发”热力图

创新空间: 园区已落地省电子信息集团信创产业园、保利通信科技园、紫光科技园等特色载体,建成研发楼和高标准厂房600多万平方米;园区标准化建设排名位列全省第二;在福州科创走廊建设评比中,连续三年荣获全市第一,创新“羽翼”日渐丰满。

成长。

创新平台: 落地中国科学院海西研究院、闽都创新实验室、东方电气(福建)创新研究院以及16所大学城高校、260多个省级以上科创平台;2个国家级,10多个省、市级知识产权、技术交易等科技服务平台;60多个众创空间、孵化器,形成了全省最密集的科创平台。

创新环境: 建立扁平高效管理机制,基本实现“办事不出园区”。特别回应企

创新主体: 园区独占鳌头引进培育了1500多家国家高新技术企业,数量占全省超10%、全市近30%。科创企业爆发式



福州高新区在政务服务中心上线“高效办成一件事”窗口。(资料图片)



位于高新区的福建省科创金融服务基地。

首发声音



闽都创新实验室人力资源部部长程华琴:
人才是创新之本。闽都创新实验室是福建首批4家省级创新实验室之一,多年来,我们引进培育了100多位高层次人才,15个高水平研发团队,集智攻关,突破了80多项关键技术,取得多个国内“首发”创新成果。



东方电气(福建)创新研究院有限公司副总经理胡小勇:
要勇于开辟海洋经济新领域、新赛道。我们组建了以中国工程院谢和平院士领衔的高水平海洋人才队伍,大力开展海洋能及海工装备科研创新和成果转化,紧密围绕海洋能开发利用布局科研项目,开展科研攻关和成果转化,取得重大突破。



福州迈新生物技术开发有限公司副总经理王建民:
坚持创新,是企业持续发展的关键动力。迈新生物加大研发投入,凭借有重大突破性的、原始创新的技术和产品,打通上下游产业链,提升市场竞争力,推动首发经济。



福建浩蓝光电有限公司副总经理黄福泉:
产学研合作是创新发展的“助推剂”。浩蓝光电组建了省级企业技术中心、专家工作站等研发平台,与省内高校福建师范大学、科研机构闽都创新实验室、中国科学院福建物质结构研究所等开展产学研合作,在新能源、半导体、锂电光伏、3C电子等应用领域持续深耕,不断加大创新力度,让企业实现了跨越式发展。

本版图片除署名外由本报记者林双伟摄